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2019 北京市陈经纶中学分校初三（上）期中 

数    学 2019年 10月 

（考试时间 120分钟 满分 100分） 

考

生

须

知 

1．本试卷共 8页，共三道大题，28道小题，满分 100 分。考试时间 120分钟。  

2．在试卷和答题卡上认真填写学校名称、姓名和准考证号。  

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。  

4．在答题卡上，选择题、作图题用 2B铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。 

5．考试结束，请将本试卷、答题卡一并交回。 

一、选择题（本题共 16分，每小题 2分）  

下面各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意的． 

1． 抛物线𝑦 = 𝑥2 − 2𝑥的对称轴是 

(A) 直线𝑥 = −2   (B) 直线𝑥 = −1 (C) 𝑦轴 (D)直线𝑥 = 1 

2．下列图形中，绕某个点旋转 72 度后能与自身重合的是 

3．如图，𝐴𝐵是⊙𝑂的直径，𝐶，𝐷是圆上两点，连接𝐴𝐶，𝐵𝐶，𝐴𝐷，𝐶𝐷．若∠𝐶𝐴𝐵 = 55°，则∠𝐴𝐷𝐶的度数为 

(A) 55°   (B) 45°  (C) 35°  (D) 25° 

4．如图所示，已知直线𝑎 ∥ 𝑏 ∥ 𝑐，直线𝑚，𝑛与直线𝑎，𝑏，𝑐分别交于点𝐴，𝐶，𝐸及点𝐵，𝐷，𝐹，𝐴𝐶 = 4，𝐶𝐸 =

6，𝐵𝐷 = 3，则𝐵𝐹等于 

(A) 7   (B) 7.5  (C) 8   (D) 8.5 

5．下表是二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐的部分𝑥，𝑦的对应值： 

𝑥 ··· -1 
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𝑦 ··· 2 𝑚 -1 
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可以推𝑚的值为 

(A) -2 (B) 0 (C) 
1

4
(D) 2 
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6．如图，正方形𝐴𝐵𝐶𝐷的内切圆和外接圆的圆心为𝑂，𝐸𝐹与𝐺𝐻是此外接圆的直径，𝐸𝐹 = 4，𝐴𝐷 ⊥ 𝐺𝐻，𝐸𝐹 ⊥

𝐺𝐻，则图中阴影部分的面积是 

(A)π   (B) 2π  (C)3π   (D)4π 

7．如图，为了测量某棵树的高度，小明用长为2𝑚的竹竿做测量工具，移动竹竿，使竹竿、树的顶端的影子恰好

落在地面的同一点．此时，竹竿与这一点距离相距6𝑚，与树相距15𝑚，则树的高度是 

(A) 7𝑚 (B) 6𝑚 (C) 5𝑚 (D) 4𝑚 

8．如图，△𝐴𝐵𝐶中，∠𝐴 = 78°，𝐴𝐵 = 4，𝐴𝐶 = 6，将△𝐴𝐵𝐶沿图示中的虚线剪开，剪下的阴影三角形与原三角

形不构成相似的是 

二、填空题（每小题2分，共16分） 

9.若3𝑥 − 4𝑦 = 0,则
𝑥

𝑦
= . 

10．将抛物线𝑦＝𝑥2平移，使得新位置下的抛物线与坐标轴一共有两个交点，写出一种符合题意的平移方

法                     ． 

11．正比例函数𝑦 = 𝑚𝑥（𝑚 ≠ 0）与反比例函数𝑦 =
𝑛

𝑥
的图象交于𝐴、𝐵两点，若点𝐴的坐标为（1，2），则点 B的

坐标是   ．  

12．我们学习过反比例函数．例如，当矩形面积𝑆一定时，长𝑎是宽𝑏的反比例函数，其函数关系式可以写为𝑎 =
𝑆

𝑏

（𝑆为常数，𝑆 ≠ 0）. 

请你仿照上例另举一个在日常生活、生产或学习中具有反比例函数关系的量的实例，并写出它的函数关系式．  

实例： 

； 

函数关系式： ． 
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13．如图，已知扇形的半径为30𝑐𝑚，圆心角为 120°，将扇形围成一个圆锥，这个圆锥的底面半径最大为 

cm． 

14．如图：正方形𝐶𝐸𝐷𝐹的顶点𝐷、𝐸、𝐹分别在△ 𝐴𝐵𝐶的边𝐴𝐵、𝐵𝐶、𝐴𝐶上．𝐴𝐷 = 5，𝐷𝐵 = 3则△𝐴𝐹𝐷与△𝐵𝐷𝐸

面积之和等于    ． 

15. 下面是“用三角板画圆的切线”的画图过程．

如图 1，已知圆上一点𝐴，画过𝐴点的圆的切线． 

画法：（1）如图 2，将三角板的直角顶点放在圆上任一点𝐶（与点𝐴不重合）处，使其一直角边经过点𝐴，另一条

直角边与圆交于𝐵点，连接𝐴𝐵； 

（2）如图 3，将三角板的直角顶点与点𝐴重合，使一条直角边经过点𝐵，画出另一条直角边所在的直线 AD． 

所以直线𝐴𝐷就是过点𝐴的圆的切线． 

请回答：该画图的依据是 

16.如图，⊙O中分别有下列条件：①∠𝐶𝑂𝐴 =∠𝐴𝑂𝐷 = 60°；②𝐴𝐶 = 𝐴𝐷 = 𝑂𝐴；③点𝐸分别是𝐴𝑂、𝐶𝐷的中

点；④𝑂𝐴 ⊥ 𝐶𝐷，且∠𝐴𝐶𝑂 = 60° 

所有能推出四边形 OCAD是菱形的条件是    (只填写序列号). 

三、解答题（本题共 68分，第 17—21题，每小题 5分，第 22—24题，每小题 6分，第 25题 5分，第 26题 6

分，第 27—28题，每小题 7分） 

解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程 

17. 已知一个二次函数图象上部分点的横坐标𝑥与纵坐标𝑦的对应值如表所示：

𝑥 ··· -3 -2 -1 0 1 ··· 

𝑦 ··· 0 -3 -4 -3 0 ··· 

求这个二次函数的表达式. 
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18. 已知：如图，在𝛥𝐴𝐵𝐶中，∠𝐴𝐶𝐵 = 90°，𝐶𝐷 ⊥ 𝐴𝐵，垂足为𝐷，𝐴𝐷 =

3，𝐵𝐷 = 6，求 CD的长． 

19. 如图，在△ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐵 = 90°，𝐴𝐵 = 4，𝐵𝐶 = 2，以𝐴𝐶为边作△𝐴𝐶𝐸，∠𝐴𝐶𝐸 = 90°，𝐴𝐶 = 𝐶𝐸，延长

𝐵𝐶至点𝐷，使𝐶𝐷 = 5，连接𝐷𝐸．求证：△𝐴𝐵𝐶 ∽△ 𝐶𝐸𝐷． 

20. 如图，四边形𝐴𝐵𝐶𝐷内接于⊙𝑂，𝑂𝐶 = 4，𝐴𝐶 = 4．

（1）求点𝑂到𝐴𝐶的距离； 

（2）求∠𝐴𝐷𝐶的度数． 

21. 某工厂生产的某种产品按质量分为 10个档次，据调查显示，每个档次的日产量及相应 的单件利润如表所示

（其中𝑥为正整数，且1 ≤ 𝑥 ≤ 10）； 

质量档次 1 2 ··· 𝑥 ··· 10 

日产量（件） 95 90 ··· 100 − 5𝑥 ··· 50 

单件利润（万元） 6 8 ··· 2𝑥 + 4 ··· 24 

为了便于调控，此工厂每天只生产一个档次的产品，当生产质量档次为𝑥的产品时，当 天的利润为𝑦万元． 

（1）求 y关于 x的函数关系式；  

（2）工厂为获得最大利润，应选择生产哪个档次的产品？并求出当天利润的最大值． 

22. 如图，𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐴𝐶𝐵 = 90°，点𝐷在𝐴𝐶边上，以𝐴𝐷为直径作⊙𝑂交𝐵𝐷的延长线于点𝐸，𝐶𝐸 = 𝐵𝐶

（1）求证：𝐶𝐸是⊙𝑂的切线； 

（2）若𝐶𝐷 = 2，𝐵𝐷 = 25，求⊙𝑂的半径． 
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23. 已知抛物线𝑦1 = 𝑥2 − 2𝑥 + 𝑐的部分图象如图 1所示：

（1）确定𝑐的取值范围；  

（2）若抛物线经过点（0，− 1），试确定抛物线𝑦1 = 𝑥2 − 2𝑥 + 𝑐的解析式；

（3）若反比例函数𝑦2 =
𝑘

𝑥
的图象经过（2）中抛物线上点（1，a），试在图 2所示直角坐标系中，画出该反比例函

数及（2）中抛物线的图象，并利用图象写出当𝑦1 > 𝑦2时，对应自变量𝑥的取值范围． 

24. 如图，𝑄是𝐴𝐵̂上一定点，𝑃是弦𝐴𝐵上一动点，𝐶为𝐴𝑃中点，连接𝐶𝑄，过点𝑃作𝑃𝐷 ∥ 𝐶𝑄交 𝐴𝐵̂于点𝐷，连接

𝐴𝐷，𝐶𝐷．已知𝐴𝐵 = 8𝑐𝑚，设𝐴、𝑃两点间的距离为𝑥𝑐𝑚，𝐶、𝐷两点间的距离为𝑦𝑐𝑚．（当点𝑃与点𝐴重合时，令𝑦

的值为 1.30） 

小荣根据学习函数的经验，对函数𝑦随自变量𝑥的变化而变化的规律进行了探究．下面是小荣的探究过程，请补充

完整： 

（1）按照下表中自变量𝑥的值进行取点、画图、测量，得到了𝑦与𝑥的几组对应值： 

𝑥/𝑐𝑚 0 1 2 3 4 5 6 7 8 

𝑦/𝑐𝑚 1.30 1.79 1.74 1.66 1.63 1.69 2.08 2.39 

（2）建立平面直角坐标系，描出以补全后的表中各组对应值为坐标的点，画出该函数的图象； 
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（3）结合函数图象，解决问题：当𝐷𝐴 ⊥ 𝐷𝑃时，AP 的长度约为  𝑐𝑚． 

25. 如图，在平面直角坐标系𝑥𝑂𝑦中，函数𝑦 =
𝑘

𝑥
（x＞0）的图象经过点𝐴，作𝐴𝐶 ⊥ 𝑥轴于点C． 

（1）求 k的值； 

（2）直线𝐴𝐵：𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏（a＞0）图象经过点𝐴交𝑥轴于点𝐵．横、纵坐标都是整数的点叫做整点．线段

𝐴𝐵，𝐴𝐶，𝐵𝐶围成的区域（不含边界）为𝑊． 

①直线𝐴𝐵经过（0，1）时，直接写出区域𝑊内的整点个数；

②若区域𝑊内恰有 1个整点，结合函数图象，求𝑎的取值范围．

26. 在平面直角坐标系𝑥𝑂𝑦中，已知抛物线𝑦 = 𝑎𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 3𝑎．

（1）求抛物线的对称轴； 

（2）当a＞0时，设抛物线与𝑥轴交于𝐴、𝐵两点（点𝐴在点𝐵左侧），顶点为𝐶，若△ 𝐴𝐵𝐶为等边三角形，求𝑎的

值； 

（3）过𝑇（0，t）（其中−1 ≤ 𝑡 ≤ 2）且垂直𝑦轴的直线𝑙与抛物线交于𝑀、𝑁两点．若对于满足条件的任意𝑡值，线

段𝑀𝑁的长都不小于 1，结合函数图象，直接写出𝑎的取值范围． 

27. 已知∠𝐴𝑂𝐵 = 60°，𝑃为它的内部一点，𝑀为射线𝑂𝐴上一点，连接𝑃𝑀，以𝑃为中心,将线段𝑃𝑀顺时针旋转

120°，得到线段𝑃𝑁，并且点𝑁恰好落在射线𝑂𝐵上. 

（1）依题意补全图 1； 

（2）证明：点𝑃落一定在∠𝐴𝑂𝐵的平分线上； 

（3）连接𝑂𝑃，如果𝑂𝑃 = 2√3,判断𝑂𝑀 + 𝑂𝑁的值是否变化，若发生变化，请求出值的变化范围，若不变，请求

出值. 
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28. 在△𝐴𝐵𝐶中，𝐷、𝐸分别是△𝐴𝐵𝐶两边的中点，如果弧𝐷𝐸（可以是劣弧、优弧或半圆）上的所有点都在△ 𝐴𝐵𝐶

的内部或边上，则称弧𝐷𝐸为△ 𝐴𝐵𝐶的中内弧．例如，下图中弧𝐷𝐸是△𝐴𝐵𝐶其中的某一条中内弧． 

（1）如图，在边长为4√3的等边△ 𝐴𝐵𝐶中，𝐷、𝐸分别是𝐴𝐵、𝐴𝐶的中点．画出△

𝐴𝐵𝐶的最长的中内弧𝐷𝐸，并直接写出此时弧𝐷𝐸的长； 

（2）在平面直角坐标系中，已知点A（2√3，6），B（0，0），C（t，0），在△𝐴𝐵𝐶中，𝐷、𝐸分别是𝐴𝐵、𝐴𝐶的

中点． 

①若𝑡 = 2√3，求△ 𝐴𝐵𝐶的中内弧𝐷𝐸所在圆的圆心𝑃的纵坐标的取值范围；

②请写出一个𝑡的值，使得△ 𝐴𝐵𝐶的中内弧𝐷𝐸所在圆的圆心𝑃的纵坐标可以取全体

实数值． 




